



深入基层办实事 关心群众解民忧

——余蔚平部长助理赴云南与全国人大代表政协委员座谈



□本刊记者

2012年12月24日至25日，财政部部长助理余蔚平带队前往云南，走访了全国人大代表、云南省玉溪市峨山县塔甸镇海味村村委会主任、党总支书记李树仙，并与云南部分全国人大代表、政协委员进行座谈。

12月24日，余蔚平一行来到云南省玉溪市峨山县拜访李树仙代表。余蔚平与李树仙代表进行亲切交谈，向她详细询问了海味村的人口状况、基础设施、经济建设、教育发展等情况。李树仙代表表示，余蔚平部长助理专程来与基层代表当面沟通交流、听取意见，充分体现了财政部对基层工作的重视和对人民代表的尊重。她指出，近年来财政部门出台的一系列惠农强农政策，如取消农业税、开展家电下乡、新农保等，让农民得到了实惠，生活有了很大改善，她提出的关于解决海味村行路难问题的建议得到落实，在上级财政的支持下，村里修通了公路，并盖起了公房、文化站，村民们的实际困难得到了解决。她建议中央财政继续加大对少数民族地区基础建设的支持力度，解决群众的生活用水和农业生产用水等问题。余蔚平向李树仙

表示感谢，并希望她继续发挥好人大代表作用，进一步带领海味村民自力更生、勤劳致富。他说，通过此次调研，看到了中央的各项惠民利民措施在基层得到较好落实，进一步增强了做好财政工作的信心，将把调研情况带回财政部，在体制、机制上做进一步研究。随后，余蔚平一行还与当地政府有关领导进行了交流座谈。

12月25日，余蔚平一行在云南昆明与部分全国人大代表、政协委员进行座谈。余蔚平介绍了近年来财政部办理“两会”建议提案情况。他指出，财政部党组历来高度重视建议提案办理工作，2012年谢旭人部长专门做出批示，要求进一步做好建议提案办理工作，向代表和委员交一份满意的答卷，王军副部长等部领导都亲自部署和指导建议提案办理工作。他说，在座代表、委员提出的由财政部主办的建议、提案数量虽然不多，但质量非常高，很有针对性，对于加强和改进财政工作，推进科学理财、民主理财、依法理财，推动重大财税政策出台和解决财政难点、重点问题，起到了十分重要的作用。

余蔚平向代表委员们汇报了2012年全国财政改革与发展情况，他指出，2012年财政部门充分发挥财政职能作用，扎实实施积极的财政政策，着力稳增长、调结构、惠民生、促和谐，促进了经济保持平稳增长，推动经济结构调整取得明显成效，强农惠农富农政策落实有力，保障和改善民生取得新进展，财税体制改革继续深化，财政管理进一步加强，财经对外交流与合作不断拓展。他还介绍了会计改革发展情况，他说，会计工作是财政工作的重要组成部分，也是一项基础性工作，近年来，我国建成并持续平稳有效实施了与国际财务报告准则趋同的中国企业会计准则体系，构建了我国企业内部控制规范体系，制定发布行政事业单位内部控制规范、事业单位会计准则、事业单位会计制度、可扩展商业报告语言(XBRL)技术规范系列

用心倾听 以诚动人

——郑晓松部长助理赴广西与全国人大代表座谈

□本刊记者

作为我国西部地区唯一沿海、沿江、沿边的省份，广西是我国着力打造的面向东盟的合作高地，并参与了大湄公河次区域经济合作、泛北部湾经济合作等对外合作机制，在促进沿边开放、推动地方经济发展方面取得了显著成效。2012年12月13日，财政部部长助理郑晓松带队赴广西南宁与14名全国人大代表及相关部门负责人进行了专题调研座谈，广泛听取了代表们对财政部建议办理工作的意见，并就如何深化沿边开放问题与代表们展开了深入的交流。

“感谢”和“汇报”、“倾听”与“请教”……会议一开始，郑晓松用这样四个词表达了此次调研座谈的目的，其谦逊诚恳的开场白很快拉近了与代表们的距离。“广西是我们国家实施沿边开放战略的重镇，财政部非常重

视和支持广西的发展。”郑晓松表示，感谢一直以来全国人大代表对财政工作的关心和支持，代表们提出的许多建议和意见具有重要的参考价值和借鉴意义，对促进财政改革发展发挥了重要作用。他同时表示，近年来中央财政不断加大转移支付力度，积极支持广西深化沿边开放，有力促进了广西经济社会各项事业的蓬勃发展。

座谈中，代表们针对如何进一步深化沿边开放、推动广西经济社会发展问题建言献策，提出了一系列建议和意见，如调整边境贸易政策，增加互市商品数量，提高免税额度，加大对边境地区转移支付力度等。

全国人大代表、广西发展改革委主任章远新认为，广西改革开放30多年来取得了一些成绩，目前已成为中国—东盟开放合作的重要前沿。但从现阶段的状况来看，广西的工业化、城镇化水平还不高，自主创新能力强不足，资金短缺、人才缺乏等制约因素还比较多，统

国家标准和企业会计准则通用分类标准，制定发布《会计行业中长期人才发展规划（2010—2020年）》，深入实施注册会计师行业做强做大、“走出去”战略等，在我国经济社会发展和财政管理工作中发挥了重要作用。

代表委员们对财政部采取深入基层调研、听取代表意见的做法表示欢迎和支持，对财政部近年来答复建议、提案的情况表示比较满意，认为答复办理成效明显，对一些短期内难以解决的体制性、机制性问题也给予了充分理解。全国人大代表、云南省红河州屏边县政协副主席马自英指出，财政部对建议答复非常认真，工作人员事先都通过电话沟通协商并经代表同意后以正式文件答复，这体现了财政部对建议提案的高度重视和对代表委员的充分尊重。全国人大代表、云南省大理州卫生局副局长

王瑛说，她提出的关于建设艾滋病关爱中心、家电下乡等方面的建议都已经采纳，2012年财政部有关领导和同志就建议提案答复工作已经三次来到云南与代表、委员们当面沟通，充分体现了财政干部与人民群众的血肉联系和扎实的工作作风。

在肯定财政部建议提案办理工作的同时，代表委员们也积极建言献策，提出了很多建设性意见。全国政协委员、云南民族大学副校长王四代建议，进一步完善中央财政转移支付制度和办法，通过项目事前申报论证、过程适当监督、事后项目评估等提高财政资金的使用效率和效果，研究更加科学合理的建设项目资金配套办法。全国人大代表、云南省文山州副州长张秀兰等代表提出，国家财税政策应该充分考虑云南等少数民族地区经济基础薄弱，生产条

件差、生活水平低，少数民族多，边境线长，生态保护和戍边任务重等现实情况，进一步加大财政转移支付力度和给予更多政策倾斜。

在认真听取代表委员的发言后，余蔚平表示，各位代表委员开诚布公、积极发言，所提意见和建议具有很强的针对性和建设性，对推进和加强财政工作具有重要参考意义，会后将对各位代表委员所提意见建议进行归纳整理，对于立即能办的，将抓紧吸收采纳，尽快体现在实际工作中；对于需要进一步修订和完善法规制度、一时难以办到的，将作为重要课题重点关注和研究，并及时主动向代表委员汇报相关工作进展情况；对于涉及多个部门的，将努力协调，争取有关部门的支持配合。最后，他希望各位代表委员继续关心和支持财政工作，多提宝贵意见和建议。■